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Ficha técnica

Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía. 

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes en 
cualquier municipio de Andalucía. 

Tamaño y distribución de la muestra: 800 entrevistas. Se ha utilizado metodología CATI, 
alternando teléfonos móviles y fijos. 

Procedimiento de muestreo: se distribuye proporcionalmente según la población residente de 
cada una de las provincias. La selección última de los individuos se ha realizado mediante una 
elección aleatoria en cada estrato de acuerdo a cuotas cruzadas de sexo y edad. Los tramos de 
edad empleados son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, 65-74, 75 y más. 

Error muestral: error muestral del 3,5% para el 95% nivel de confianza en el supuesto de muestreo 
aleatorio simple y máxima variabilidad (p=q=50%). 

Trabajo de campo: del 18 al 20 de enero 2021.

Dirección científica: Dirección de la Fundación CENTRA.
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Contexto sociopolítico

Del 16 al 20 de enero 2021

Con el objeto de comprender la actualidad sociopolítica de los días en los que se ha realizado el 
trabajo de campo de este estudio, adjuntamos una breve referencia sobre algunas de las noticias 
más relevantes publicadas por distintos medios de comunicación. 

16 de enero 

-El Ministerio de Sanidad descarta el confinamiento total. 

-Se produce un retraso en el suministro de vacunas y en el calendario de vacunación previsto por 
las autonomías.  

-Las Comunidades Autónomas trasladan al Gobierno central la necesidad de ampliar sus 
competencias con respecto a las medidas restrictivas contra el contagio de COVID-19. 

17 de enero 

-Entran en vigor nuevas medidas aprobadas por el Gobierno andaluz para controlar la pandemia.  

-Comienza la administración de la segunda dosis de la vacuna en las residencias de ancianos y 
centros sociosanitarios.  

18 de enero 

-España alcanza la mayor cifra registrada de contagios tras un fin de semana en toda la pandemia.  

-Asociaciones profesionales sanitarias alertan del riesgo de colapso del sistema sanitario. 

19 de enero 

-Se alcanza en Andalucía la ratio de contagios más alta desde que se publican estadísticas 
epidemiológicas en la pandemia de COVID-19. 

-Se presenta petición en el Congreso de los Diputados para que el presidente del Gobierno informe 
sobre la crítica situación actual de la pandemia en España.  

20 de enero 

-Se amplía el cierre perimetral a 326 municipios en Andalucía. 

-Se activa, desde el Servicio Andaluz de Salud, el Plan 4.500. 

-Se dan a conocer las siguientes fases del plan de vacunación: mayores de 80 años tras los 
ingresados en residencias, profesionales sanitarios y grandes dependientes.
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C1. Provincia

Porcentaje

Almería 7,3
Cádiz 15,4
Córdoba 10,0
Granada 11,1
Huelva 6,1
Jaén 8,1
Málaga 18,0
Sevilla 24,0
Total 100,0

C3. Sexo

Porcentaje

Hombre 48,8
Mujer 51,3
Total 100,0

C4. Edad

Porcentaje

18-24 9,3
25-34 14,6
35-44 19,5
45-54 20,0
55-64 15,3
65-74 11,4
75 o más 10,0
Total 100,0
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Señale de 0 a 10, donde 0 significa «Nada preocupado» y 10 «Muy preocupado», el 
grado de preocupación que tiene usted por la crisis del coronavirus

Porcentaje

0 0,1
4 0,5
5 1,8
6 1,9
7 9,8
8 21,5
9 19,8
10 44,8
Total 100,0

Media 8,88
Desviación típica 1,31

¿Cómo han sido sus Navidades respecto al año anterior?

Porcentaje

Mejores 1,6
Igual 15,0
Peores 80,8
NS 1,4
NC 1,3
Total 100,0

¿Y ha renunciado usted a alguna de las siguientes actividades por la 
pandemia…? (MÁXIMO DOS RESPUESTAS, PRIMERA Y SEGUNDA)

Porcentaje

A las reuniones/comidas con la familia 59,3
A las reuniones/comidas con los amigos 13,9
A salir a comer fuera 3,1
A salir a comprar fuera 1,4
A visitar a la familia 7,1
A viajar 13,9
A nada 1,3
NS/NC 0,1
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¿Cómo celebró usted la Nochebuena o la Nochevieja?

Porcentaje

Solo con mi familia directa con la que vivo 65,1
Con mi familia con la que vivo y algún familiar más (con el que no convive) 27,9
Con familiares o amigos (no convivientes) 3,8
Solo 2,9
NS/NC 0,4
Total 100,0

¿Y dónde la celebró?

Porcentaje

En mi casa 81,3
En casa de algún familiar 16,9
En casa de un amigo 0,5
En un bar o restaurante 0,1
NS/NC 1,3
Total 100,0

Y el lugar donde celebró la Nochebuena y/o la Nochevieja, ¿está en su localidad 
de residencia, en su misma provincia, en otra provincia?

Porcentaje

En mi misma localidad de residencia 90,3
En otra localidad, pero de mi misma provincia 5,9
En otra provincia de Andalucía 2,9
En otra comunidad autónoma de España 0,6
NS/NC 0,4
Total 100,0

¿Y cómo cree que está siendo la tercera ola de la pandemia después de las 
Navidades?

Porcentaje

La más fuerte de todas 85,3
Igual que las otras dos 10,5
Menos fuerte que las otras dos 1,6
En realidad, no va a haber tercera ola 0,5
NS/NC 2,1
Total 100,0
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Respecto de las medidas de distanciamiento social e higiénico-sanitarias, ¿cómo 
cree que ha sido el comportamiento de los ciudadanos durante estas Navidades?

Porcentaje

Más responsable que hasta ahora 5,5
Igual de responsable 9,5
Más irresponsable que hasta ahora 56,9
Igual de irresponsable que hasta ahora 24,8
NS/NC 3,4
Total 100,0

Ahora mismo, y con la situación sanitaria actual de la pandemia, ¿está a favor o 
en contra de cada una de las siguientes medidas? 
Cierre perimetral de Andalucía

Porcentaje

A favor 93,8
En contra 5,6
NS/NC 0,6
Total 100,0

Ahora mismo, y con la situación sanitaria actual de la pandemia, ¿está a favor o 
en contra de cada una de las siguientes medidas?
Cierre perimetral de las provincias andaluzas

Porcentaje

A favor 91,3
En contra 8,3
NS/NC 0,5
Total 100,0

Ahora mismo, y con la situación sanitaria actual de la pandemia, ¿está a favor o 
en contra de cada una de las siguientes medidas? 
Cierre perimetral de todos los municipios

Porcentaje

A favor 75,5
En contra 23,9
NS/NC 0,6
Total 100,0
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Ahora mismo, y con la situación sanitaria actual de la pandemia, ¿está a favor o 
en contra de cada una de las siguientes medidas? 
Cierre perimetral de los municipios con tasa de contagios alta

Porcentaje

A favor 92,6
En contra 7,4
Total 100,0

Ahora mismo, y con la situación sanitaria actual de la pandemia, ¿está a favor o 
en contra de cada una de las siguientes medidas? 
Cierre de comercios y hostelería a las 6 de la tarde

Porcentaje

A favor 66,6
En contra 30,6
NS/NC 2,8
Total 100,0

Ahora mismo, y con la situación sanitaria actual de la pandemia, ¿está a favor o 
en contra de cada una de las siguientes medidas? 
Reuniones y comidas de máximo 4 personas

Porcentaje

A favor 82,6
En contra 16,5
NS/NC 0,9
Total 100,0

Ahora mismo, y con la situación sanitaria actual de la pandemia, ¿está a favor o 
en contra de cada una de las siguientes medidas?
Toque de queda desde las 10 de la noche hasta las 6 de la mañana

Porcentaje

A favor 78,6
En contra 20,1
NS/NC 1,3
Total 100,0
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Ahora mismo, y con la situación sanitaria actual de la pandemia, ¿está a favor o 
en contra de cada una de las siguientes medidas?
Cierre de hostelería y comercio no esencial en los municipios con tasas de contagio altos

Porcentaje

A favor 83,8
En contra 13,9
NS/NC 2,4
Total 100,0

¿Y está a favor o en contra de que el Gobierno central ceda las competencias para 
ampliar el toque de queda a las comunidades autónomas?

Porcentaje

A favor 72,4
En contra 24,3
NS/NC 3,4
Total 100,0

¿Y está a favor o en contra de que el Gobierno central ceda las competencias 
sobre confinamiento domiciliario también a las comunidades autónomas?

Porcentaje

A favor 69,6
En contra 27,8
NS/NC 2,6
Total 100,0



11Estudio demoscópico

Dígame si está a favor o en contra de las siguientes afirmaciones: 
«El Gobierno de Pedro Sánchez no está asumiendo la responsabilidad en la gestión de la 
pandemia»

Porcentaje

A favor 62,9
En contra 28,1
NS/NC 9,0
Total 100,0

Dígame si está a favor o en contra de las siguientes afirmaciones:
«Las CCAA están asumiendo la mayoría de la responsabilidad en la gestión de la 
pandemia»

Porcentaje

A favor 77,8
En contra 16,4
NS/NC 5,9
Total 100,0

Dígame si está a favor o en contra de las siguientes afirmaciones:
«El Gobierno central está asumiendo la responsabilidad que le corresponde en la gestión de 
la pandemia»

Porcentaje

A favor 27,4
En contra 64,9
NS/NC 7,8
Total 100,0

Dígame si está a favor o en contra de las siguientes afirmaciones: 
«Las CCAA deben asumir más responsabilidad en la gestión de la pandemia»

Porcentaje

A favor 66,4
En contra 26,4
NS/NC 7,3
Total 100,0
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¿Cuál es su opinión respecto a las últimas medidas anunciadas por la Junta de 
Andalucía?

Porcentaje

Deberían haberse mantenido las de antes 16,6
Deberían haberlas endurecido más todavía 73,3
Deberían haberlas flexibilizado más aún 2,4
Deberían haberlas quitado todas 0,1
NS/NC 7,6
Total 100,0

En general, y pensando en las nuevas medidas anunciadas por la Junta de 
Andalucía, usted personalmente, ¿las apoya totalmente, las apoya en parte, las 
rechaza mayoritariamente o las rechaza totalmente?

Porcentaje

Las apoyo totalmente 43,6
Las apoyo parcialmente 49,9
Las rechazo mayoritariamente 3,9
Las rechazo totalmente 1,3
NS 1,1
NC 0,3
Total 100,0

¿Y cómo cree que está gestionando esta primera etapa de la vacunación el 
Gobierno de Pedro Sánchez?

Porcentaje

Muy bien 2,1
Bien 21,5
Ni bien ni mal (no decir) 11,0
Mal 26,5
Muy mal 31,8
NS 6,0
NC 1,1
Total 100,0
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¿Y cómo cree que está gestionando esta primera etapa de vacunación el 
Gobierno de la Junta de Andalucía?

Porcentaje

Muy bien 6,4
Bien 40,5
Ni bien ni mal (no decir) 12,1
Mal 22,3
Muy mal 8,6
NS 9,3
NC 0,9
Total 100,0

Y respecto a como se está haciendo la vacunación en España, ¿cómo considera 
que debería hacerse?

Porcentaje

Que sean las comunidades autónomas las que pongan la vacuna 41,8
Que sea el Gobierno central a través del Ejército el que ponga las vacunas 28,9
Ambas administraciones 5,4
Todos los medios (administraciones, privados...) 10,6
Otra, ¿cuál? 4,4
NS 7,5
NC 1,5
Total 100,0

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo en que el Gobierno de Pedro Sánchez 
debería decretar o no un confinamiento total en toda España?

Porcentaje

Muy de acuerdo 22,5
De acuerdo 35,8
Ni de acuerdo, ni en desacuerdo 5,0
En desacuerdo 24,3
Muy en desacuerdo 10,5
NS/NC 2,0
Total 100,0
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¿Cree que las medidas deben ser las mismas en toda España o que cada 
comunidad autónoma debe poner sus propias medidas?

Porcentaje

Las mismas medidas en toda España 46,3
Cada comunidad autónoma debe poner las suyas 52,0
NS/NC 1,8
Total 100,0

Como sabe, ya se está vacunando en Andalucía como en el resto de España. 
¿Piensa usted ponerse o no la vacuna?

Porcentaje

Me la pondré en cuanto pueda 81,3
Esperaré un tiempo a ponérmela para ver si es eficaz 10,8
No me pondré la vacuna 3,6
Ya me la he puesto 2,5
NS/NC 1,9
Total 100,0

¿Y cuándo cree usted que le tocará vacunarse?

Porcentaje

Espero que en unas semanas 3,8
Espero que en dos o tres meses 10,5
Espero que antes del verano 19,0
Seguro que hasta después de verano no me toca 39,8
A finales de este año o más tarde 5,6
Otra 0,6
NS 17,1
NC 1,0
Ya estoy vacunado/a 2,6
Total 100,0

¿Y cree usted que la vacuna debe ser obligatoria?

Porcentaje

Sí, para todo el mundo 58,3
Sí, para sanitarios y grupos de riesgo 8,3
No, debería ser una opción voluntaria 31,0
NS/NC 2,5
Total 100,0
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Como sabe actualmente se conocen varias vacunas. ¿Preferiría ponerse alguna 
en particular?

Porcentaje

Pfizer-BioNTech 14,0
Oxford 4,1
Moderna 5,1
Española-CSIC 3,0
La que tenga menos dosis 1,1
Ninguna en particular 62,1
Otra 1,4
NS 7,9
NC 1,3
Total 100,0

Y respecto del coronavirus, ¿antes de que se pase esta pandemia cree usted que 
puede contagiarse?

Porcentaje

No, respetando las medidas creo que no me contagiaré 32,9
Sí, creo que antes o después me contagiaré 49,4
Ya he pasado el COVID-19 9,3
NS 7,8
NC 0,8
Total 100,0

¿Y cuándo cree que pasará la pandemia definitivamente?

Porcentaje

Espero que en primavera habrá pasado 0,9
Creo que en verano ya habrá pasado 6,8
Creo que hasta que no pase un año 39,0
Todavía nos queda mucho tiempo 43,4
No creo que se vaya a acabar nunca 6,6
NS/NC 3,4
Total 100,0
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En estos momentos, y relativo a su aportación para solucionar o paliar los efectos 
de la crisis del coronavirus, ¿qué grado de confianza le merecen las siguientes 
instituciones: mucha, alguna, poca o ninguna? 
Gobierno de la Junta de Andalucía

Porcentaje

Mucha 32,8
Alguna 39,6
Ni mucha ni poca (no leer) 3,1
Poca 16,6
Ninguna 6,0
NS/NC 1,9
Total 100,0

En estos momentos, y relativo a su aportación para solucionar o paliar los efectos 
de la crisis del coronavirus, ¿qué grado de confianza le merecen las siguientes 
instituciones: mucha, alguna, poca o ninguna?
Gobierno central

Porcentaje

Mucha 10,3
Alguna 19,5
Ni mucha ni poca (no leer) 3,8
Poca 25,8
Ninguna 39,0
NS/NC 1,8
Total 100,0

En estos momentos, y relativo a su aportación para solucionar o paliar los efectos 
de la crisis del coronavirus, ¿qué grado de confianza le merecen las siguientes 
instituciones: mucha, alguna, poca o ninguna?
Unión Europea

Porcentaje

Mucha 23,5
Alguna 37,0
Ni mucha ni poca (no leer) 4,5
Poca 21,4
Ninguna 8,8
NS/NC 4,9
Total 100,0



17Estudio demoscópico

¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

Porcentaje

Licenciatura o Grado 29,0
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 1,5
Educación primaria 7,4
Educación secundaria (ESO) 4,9
Bachillerato 16,8
Formación profesional I (primer grado) 5,4
Formación profesional II (segundo grado) 13,3
Diplomatura 14,5
Máster 3,9
Doctorado 2,6
NC 0,9
Total 100,0

¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Porcentaje

Empresario/a o profesional con asalariados 3,6
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 6,3
Asalariado del sector privado 29,5
Asalariado del sector público 18,6
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 20,8
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 4,0
Parado/a y ha trabajado antes 10,5
Parado/a y busca su primer empleo 0,3
Estudiante 0,5
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 4,3
Otra situación 1,0
NC 0,8
Total 100,0




